

## **Амаду Ламин ГЕЙ**

(Amadou Lamine Guèye, 20.09.1891–10.06.1968). Государственный и политический деятель Сенегала.

Амаду Ламин Гей родился 20 сентября 1891 г. в Медине во французской колонии Верхний Сенегал (совр. Мали) в старинной мусульманской семье коммерсантов родом из Сен-Луи. Отец, Бирахим Гей, занимался торговлей в юго-западных районах Мали, населенных народом бамбара.

Гей получил образование, в котором тесно переплелись религиозные (исламские и католические) и светские элементы. Но кораническая школа имама Амаду Сап Н'Диае в Сен-Луи, католическая начальная школа братьев Плоермель в Сен-Пьере, коммерческое училище (лицей Федерба) в Сен-Луи оказались для способного, любознательного и честолюбивого мальчика только первым этапом блистательной по африканским меркам интеллектуальной карьеры. Он прошел курс неполной средней школы и, сдав в июле 1907 г. экзамен, начал работать стажером-учителем начальных классов в школе Дюваля в Сен-Луи, а затем преподавал в разных начальных учебных заведениях Французской Западной Африки. Но этот статус не мог удовлетворить Гей. Используя время своих отпусков, он с 1916 г. периодически посещает Францию, где «коллекционирует» университетские дипломы: бакалавра математики, лиценциата права, лиценциата математики, доктора права, специалиста по частному праву, специалиста по римскому праву, специалиста по истории права. Этой карьере не помешала даже служба во французской армии на завершающем этапе Первой мировой войны (хотя Гей не участвовал в военных действиях). Таким образом, он стал первым черным юристом в истории французских африканских колоний.

После окончания войны Гей получил должность преподавателя математики в престижной Высшей педагогической школе Вильяма Понти в Горе (Сенегал), в которой работал около 10 лет. Однако добившись интеллектуального признания как на родине, так и в метрополии, он решил испытать свои силы на общественном и политическом поле. Гей участвовал в громких политических процессах, успешно защищая таких видных деятелей сенегальской политики, как Галанду Диуф и Амаду Дюгей Кледор. Одновременно он попытался сделать самостоятельную политическую карьеру. Первоначально Гей сотрудничал с Блезом Дианем, самой крупной фигурой сенегальской политической сцены 1920-х гг., но постепенно разошелся с ним, недовольный его умеренными взглядами. В 1923 г. он вступил в ряды Французской социалистической партии (ФСП), а в 1924 г. приобрел газету «Французская Западная Африка», превратив ее в трибуну для резких выступлений против колониального режима. В 1925 г. Гей избрали мэром Сен-Луи, однако уже в следующем году ему пришлось оставить этот пост: будучи кумиром европейски образованной сене-

гальской элиты («продвинутых»), особенно ее младшего поколения, он вызывал сильную неприязнь у «белых» коммерсантов из «Четырех коммун»<sup>1</sup>, которые считали его слишком большим радикалом («коммунистом»)<sup>2</sup>. Во время выборов во французский парламент в апреле 1928 г. Гей активно сотрудничал с Комитетом Галанду Диуфа в безуспешной попытке сорвать переизбрание Дианя, видя в нем препятствие для политического обновления в Сенегале.

После провала на муниципальных выборах в мае 1929 г. и на выборах в Колониальный совет в мае 1930 г. Гей разочаровался в политике и решил переменить сферу деятельности, намереваясь на этот раз сделать карьеру на судебном поприще. В декабре 1931 г. он получил должность советника Апелляционного суда на о. Реюньон и вскоре стал председателем его Исправительной палаты. В феврале 1937 г. его назначили советником Апелляционного суда на о. Мартиника. Тем не менее после смерти Дианя в 1934 г. Гей вновь попытался вернуться в политику: по призыву Движения сенегальской студенческой молодежи он выставил свою кандидатуру во французский парламент, но проиграл своему прежнему союзнику Диуфу. Вскоре он создал, преимущественно из своих молодых сторонников, Сенегальскую социалистическую партию (ССП) — первую политическую партию современного типа во Французской Африке (ее учредительный съезд состоялся в Дакаре в июне 1935 г.); в 1938 г. ССП инкорпорировалась во Французскую социалистическую партию (ФСП).

В октябре 1940 г. Гей, уставший от монотонной судейской рутины, ушел в отставку с должности советника Апелляционного суда Мартиники и уехал на родину, где занялся адвокатской практикой. После Браззавильской конференции 1944 г., открывшей эру реформ Французской колониальной империи, он снова заявил о себе как о политическом деятеле, стороннике культурной и политической ассимиляции африканцев<sup>3</sup>. Список ССП во главе с Геем одержал триумфальную победу на муниципальных выборах в Дакаре в апреле–мае 1945 г., а сам он стал его мэром; большую роль в этой победе сыграл женский электорат, мобилизованный Ассоциацией Сукейны Конаре, его кузины. При его поддержке он несколько раз переизбирался мэром Дакара, сохранив этот пост до 1961 г.

Вторая половина 1940-х годов оказалась пиком политической карьеры Гея, когда он превратился в главную фигуру сенегальской политики и главного представителя Аф-

---

<sup>1</sup> «Четыре коммуны» — Горе, Дакар, Сен-Луи и Рюфиск, жители которых (и белые, и черные), в отличие от остального населения Сенегала, имели право избирать местный консультативный орган (Генеральный совет) и одного депутата в парламент Франции.

<sup>2</sup> См.: *Hommage à M. Lamine Guèye (1891–1968) Une des grandes figures politiques africaines* // <http://www.sudonline.sn/spip.php?article14098> (29 septembre 2008).

<sup>3</sup> См.: *Boone C. Merchant Capital and the Roots of State Power in Senegal: 1930–1985*. Cambridge, 1992. P. 82.

рики в государственных институтах метрополии. В ноябре 1945 г. он был избран в первое Учредительное собрание Четвертой французской республики, в июне 1946 г. — во второе от курии граждан округа Сенегал–Мавритания. Как депутат Гей принял на себя роль главного защитника интересов африканцев. 7 мая 1946 г. по его инициативе Учредительное собрание приняло закон, распространивший французское гражданство на туземное население колоний<sup>4</sup>. В ноябре 1946 г. он стал депутатом французского парламента, а в декабре ССП выиграла выборы в Генеральный совет (консультативный орган при губернаторе Сенегала). В том же году Гей вошел в состав Руководящего совета ФСП. В декабре 1945 г. он получил пост во французском правительстве (заместитель государственного секретаря при премьер-министре в кабинете Леона Блюма), однако занимал его чуть больше месяца.

Но в конце 1940-х годов влияние Гея стало падать. Верный традиционной ориентации довоенных сенегальских политиков на население крупных городов, он оказался проигравшим в политическом поединке со своим бывшим протезе Леопольдом Сенгором, который быстрее, чем он, осознал важность сельского электората, получившего право голоса при Четвертой республике. Даже такой политический успех, как одобренный 30 июня 1950 г. французским Национальным собранием «закон Ламина Гея», зафиксировавший равенство в оплате колониальных служащих независимо от их расы и вероисповедания, не предотвратил победного шествия сенгоровского Сенегальского демократического блока (СДБ), выигравшего и выборы во французский парламента в июле 1951 г., и выборы в Территориальную ассамблею Сенегала (бывший Генеральный совет) в марте 1952 г.

Гей, сохранивший лишь место в Территориальной ассамблее, на время отошел от политической деятельности. Он уехал на лечение во Францию и прожил там несколько лет. Некоторым утешением для него послужило назначение в 1956 г. делегатом от Франции в ООН. В 1957 г. Гей вернулся на родину, где возглавил Сенегальскую партию социалистического действия (СПСД) — местное отделение Африканского социалистического движения. К тому времени он уже отказался от идеи ассимиляции и стал сторонником африканской интеграции, что послужило основой для его сближения с Сенгором. В 1958 г. произошло объединение СПСД с СПБ в Сенегальский народный блок (СНБ), вскоре принявший название «Сенегальский прогрессивный союз» (СПС); Гей стал его политическим руководителем, Сенгор — генеральным секретарем.

С этого момента два самых ярких персонажа сенегальской политики превратились из конкурентов в соратников. В июне 1958 г. как кандидат СНБ Гей был избран членом верхней палаты французского парламента — Совета Республики (до июля 1959 г.). На

---

<sup>4</sup> <http://www.contreculture.org/AL%20Citoyennet%E9%20pour%20tous.html>

сентябрьском референдуме 1958 г. он вслед за Сенгором поддержал предложение Шарля де Голля о политическом самоопределении французских колоний в рамках Французского союза. Гей сыграл важную роль в создании Федерации Мали: он был членом сенегальской делегации на декабрьской конференции 1958 г. в Бамако, а в январе 1959 г. руководил работой Учредительного собрания Федерации. В марте 1959 г. СПС одержал убедительную победу на выборах в парламент Сенегала в марте 1959 г., и Гей занял пост его председателя, который сохранил до своей смерти (переизбирался в 1966, 1962, 1963 и 1968 гг.). После выхода Сенегала из Федерации Мали в августе 1960 г. и обретения им национальной независимости Гей вместе с президентом Сенгором и премьер-министром Мамаду Диа составил тройку главных политических руководителей страны. Во время конфликта между президентом и главой правительства в декабре 1962 г. Гей оказал решительную поддержку Сенгору, мобилизовав парламентское большинство против Диа. В последние годы жизни он активно занимался партийной работой и пользовался огромным уважением как один из старейшин африканской политики.

Умер Ламин Гей 10 июня 1968 г. в Дакаре и был похоронен рядом со своим единственным сыном Иба, ушедшим из жизни в 1963 г. Его имя носят стадион в Каолаке, лицей в Дакаре (бывший лицей Ван Волленховена) и один из главных столичных проспектов.

*И.В.Кривушин*

### **Литература**

*Guèye L.* De la situation politique des Sénégalais originaires des communes de plein exercice telle qu'elle résulte des lois des 19 octobre 1915, 29 septembre 1916 et de la jurisprudence antérieure. Conséquences au point de vue du conflit des lois françaises et musulmanes en matière civile. Paris, 1921.

*Guèye L.* Étapes et perspectives de l'Union Française. Paris, 1955.

*Guèye L.* Itinéraire africain. Paris, 1966.

*Markovitz I.L.* The Political Thought of Blaise Diagne and Lamine Guèye: Some Aspects of Social Structure and Ideology in Senegal // *Black Leaders of the Centuries*, **Black Academy Press** / Ed. R. Desai and S.O. Mezu. Buffalo, 1970.

Duquetet N.B. Lamine Guèye: De l'ancienne Afrique au Sénégal nouveau // *Les Africains* / Ed. C.A. Julien et al. Paris, 1977. Vol. 3.

